
 

 

گان  جزوات و نمونه  آیا میدانستید با عضویت در سایت جزوه بان میتوانید به صورت رای
گاهی را دانلود کنید ؟؟  سوالات دانش

 فقط کافیه روی لینک زیر ضربه بزنید
👇👇👇👇👇👇👇👇👇👇👇👇👇👇 

 ورود به سایت جزوه بان
Jozveban.ir 

elegram.me/jozvebant 
ir/sopnuuapp.s 

 

http://jozveban.ir/
http://jozveban.ir/
https://telegram.me/sopnuu
https://sapp.ir/sopnuu
http://jozveban.ir


دانشگاه پیام نور
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ادبیات کودکانادبیات کودکان

رشته علوم تربیتی
واحد درسی 2
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دانشگاه پیام نور

طرح درسطرح درس

  تعاریف، تاریخچه، اهداف

ویژگی و کاربرد ادبیات کودکان

شناخت انواع خواندنیهایی داستانی و غیرداستانی

شعر کودك

بررسی کتابهاي تصویري کودکان
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طرح درسطرح درس

بررسی نقد ادبیات کودکان

بررسی منابع مذهبی در ادبیات کودکان

تأثیر جنگ در ادبیات کودکان

نقش کتابهاي کودکان در تعلیم و تربیت کودکان معلول

المللی آشنایی با جوایز و سازمانهاي بین
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اهداف درساهداف درس

وارد شدن به دنیاي کودکان

شناخت انواع خواندنیها و کتابها در زمینه هاي مختلف براي کودکان

آشنایی با نقد ادبیات کودکان

آشنایی با جوایز و سازمانهاي ملی و بین المللی در این زمینه
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جایگاه درسجایگاه درس

درس ادبیات کودکان از دروس تخصصی 

.رشتۀ علوم تربیتی گرایش پیش دبستانی است
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رفتاري هدفهاي اول فصل

ارائه تعریفی از ادبیات   ● 
 تعریف با آن مقایسۀ و کودکان ادبیات تعریف ارائه ●  

ادبیات
شرح تاریخچه ادبیات کودکان در جهان ●     

توضیح تاریخچه ادبیات کودکان در ایران ●         
بیان نظر اوکرلوند در مورد هدف از ادبیات ●           

بندي کلی اهداف ادبیات بیان تقسیم ●             
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فصل اولفصل اول

تعاریف

تاریخچه 

اهداف 



دانشگاه پیام نور
ارائه تعریف کامل و جامع از ادبیات کار  

.دشواري است
  گفته و دارد ادبیات از کاملی تعریف سارتر پل ژان
  کلام قالب در که قوم هر هنري تظاهرات مجموعۀ “ :است

.“ آید می شمار به قوم آن ادبیات شده ریخته
 تعریف نیز زیر صورت به را ادبیات کلی طور به

  و عواطف و احساسات بیان و تعبیر چگونگی “ :اند کرده
.” مختلف صورتهاي و اشکال در کلمات وسیلۀ به افکار

ادبیات از تعاریف ارائهاول فصل
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تعریف کلی ادبیات، با ادبیات کودکان   

تفاوت چندانی ندارد اما در ادبیات کودکان افراد 

گیرند و عوامل چندي کم تجربه مخاطب قرار می

پذیري و حساسیت موضوع دخیل است در آسیب

.از جمله محدودیتهاي زمانی و تجربی

ادبیات از تعاریف ارائهاول فصل
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ادبیات از تعاریف ارائه     اول فصل

تعریف بسیاري از ادبیات کودکان شده است از   
و تعریفی که در فرهنگ   پل هارازجمله تعریف 

.شناسی آمده است روان
توان تعریف جامع و مانعی از ادبیات   زمانی می

کودکان بیان کرد که توجه خاص نسبت به تفاوتهاي  
فردي کودکان در مقایسه با بزرگسالان مبذول  
–داشت همچنین هدف اصلی ارضاي نیازهاي روانی 

.اجتماعی کودکان را نیز نباید فراموش کرد



دانشگاه پیام نور

تواند می کودکان ادبیات    اول فصل

فرصتهایی براي کسب تجارب و اطلاعات   -1
.گوناگون براي کودك فراهم سازد

موج رشد امیال کودکان شود و اثر عمیقی در   -2
.فکر و روحیه کودك به جا بگذارد
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کودکان ادبیات از منظور    اول فصل

منظور از ادبیات کودکان مجموعۀ کتب داستانی،  
  15شعر و کتابهاي غیرداستانی است که تا سنین 

شود و به طور   سالگی براي کودکان نوشته می

.دهد به آنان آموزش می غیرمستقیم
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جهان در ادبیات تاریخچۀ   اول فصل

هاي رفتار انسان از قرن   توجه به علل و انگیزه
توان قرن آغاز   قرن هفدهم را می. هفدهم آغاز شد

.تألیف کتاب کودك دانست

تعیین تاریخ دقیق و معین به عنوان مقطعی مطمئن  
براي شروع ادبیات کودکان کار دشواري است اما  

هاي مادران براي کودکانشان   توان نخستین زمزمه می
.را به عنوان ادبیات شفاهی کودکان دانست
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جهان در ادبیات تاریخچۀ   اول فصل

در اواخر قرن هفدهم و در اوایل قرن هجدهم  
آوري   در فرانسه به جمع شارل پرومیلادي 

هاي عامیانه پرداخت و با این کار   داستانها و افسانه
از این  . گذاري کرد اساس ادبیات کودکان را پایه

جان   جیمزجانی وي،زمان به بعد افرادي چون 
اقدام   پرولتو بانیان، برادران گریم، پل هازارد 

.به فعالیتهایی در خصوص ادبیات کودکان کردند
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تحولاتی در رواج افکار او و تغییرات   ژان ژاك روسو
.انقلابی مردم به ویژه مربیان به وجود آورد

پدر ادبیات   هانس کریستن اندرسندر قرن نوزدهم 
کودکان مفهوم ادبیات کودکان را به معنی امروزین  

.خود بیان کرد

.نامیده شدقرن کودك قرن بیستم 

جهان در ادبیات تاریخچۀ   اول فصل
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هاي   جنگ و پیامدهاي آن موجب بروز نظریه
.  جدید در تغییر جهت ادبیات شد

کم از اواخر قرن بیستم رشد فلسفه دیویی کم
المللی موجب تأسیس سا تفاهم و الفت بین 

.المللی مختلف شد زمانهاي و انجمنهاي بین

جهان در ادبیات تاریخچۀ   اول فصل
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اکنون در قرن بیست و یکم ادبیات کودکان  
خصوصیاتی متمایز از گذشته دارد و صرفاً براي  

شود،   هاي تربیتی و تفریحی نگاشته نمی جنبه
بلکه چون پلی بین کودك و سایر انسانها و  

.باشد جهان پیرامون او می

جهان در ادبیات تاریخچۀ   اول فصل
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ایران در کودکان ادبیات تاریخچۀاول فصل

  ادبیات ایران، در پرورش و آموزش قدمت وجود با
  نوپاست، طفلی خود امروزین مفهوم به کودکان

:آن اصلی علت
کودك آینده به صرف توجه  -1
کودکان به نسبت بزرگسالان تفکر طرز -2
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عامیانه ادبیات          اول فصل

به صورت ادبیات شفاهی و غیرمکتوب رایج بوده  
نامه و  سیاستاست، از جمله آثار مکتوب 

  نامه و گلستان و بوستان سعدي و قابوس
.استمثنوي مولوي و  اردشیر بابکان 



دانشگاه پیام نور

ادبیات به مفهوم نوین خود نزدیک به یک قرن  
است که در ایران به وجود آمده است که از  

صبحی مهتدي و جبار افرادي چون 
.توان نام برد می) بان باغچه(عسگرزاده 

حاج میرزا یحیی جنبش مشروطه  در زمان
بنیانگزاران مدارس و مؤسسات   آبادي دولت

.فرهنگی در ایران است

ایران در کودکان ادبیات تاریخچۀاول فصل
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یکی از اهداف اصلی آن  ” سپیدة فردا“مجلۀ 
آموزش روشهاي نوین آموزش و پرورش به مربیان و  

.معلمان بود

اولین کتاب درسی به وسیله   1340در سال 
.تدوین شد نژاد دکتر علی اکبر شعاري

ایران در کودکان ادبیات تاریخچۀاول فصل
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کانون پرورش فکري کودکان و   1345از سال 
سپس در  . فعالیت خود را آغاز کردنوجوانان 

همین سالها اقداماتی براي ترجمۀ آثار خارجی  
کتب  . مربوط به ادبیات کودکان انجام گرفت

نقی وزیري،   علیمتعددي به وسیلۀ افرادي چون 
.ترجمه شدروحی ارباب و مهري آهی 

ایران در کودکان ادبیات تاریخچۀاول فصل
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پیک، : روزنامه و مجلات مختلفی انتشار یافت مانند
.ها و رشد اطلاعات کودکان، کیهان بچه

.نامند می شکوفایی دوران را دوره این اي عده

  ،1357 سال در ایران اسلامی انقلاب پیروزي با
.آمد پدید کودکان ادبیات در نو اي شیوه و نگرش

ایران در کودکان ادبیات تاریخچۀاول فصل
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پیک، : روزنامه و مجلات مختلفی انتشار یافت مانند
اي   رشد عدهها و  اطلاعات کودکان، کیهان بچه

..نامند می دوران شکوفاییاین دوره را 
  ،1357 سال در ایران اسلامی انقلاب پیروزي با

.آمد پدید کودکان ادبیات در نو اي شیوه و نگرش

اي در ادبیات   جنگ تحمیلی ایران و عراق روند تازه
ادبیات کودکان و جنگ: کودکان به وجود آورد

ایران در کودکان ادبیات تاریخچۀاول فصل
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کودکان ادبیات وظایف و اهداف           اول فصل

:اوکرلونداز نظر 
نیازهاي خاص گروههاي ادبیات باید براي “ 

عرضه   خاصدر یک زمان خاص از خوانندگان 
شود، نتیجه آنگاه لذت بردن از زیبایی خواهد  
بود و این همان چیزي است که منظور ادبیات  

ذوق، فرهنگ و هدفهایی نظیر اینها  . است
.”سرانجام به خودي خود حاصل خواهد شد

قبل از هر چیز باید بدانیم اصولاً هدف از  
ادبیات چیست؟
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لیپرت سوي از انسان نیازهاي تقسیم     اول فصل

نیازهایی که به گسترش دید فرد بستگی دارد   -1
...)پرورش استعدادهاي تخیل، احساس، استدلال و (

نیازهایی که به شناخت جهان ارتباط پیدا   -2
)کسب دانش. (کند می

هاي بزرگسالان   نیازهاي کودکان با خواسته
هاي آنان باید با   متفاوت است و ارضاي خواسته

.ظرافت و دقت خواص صورت گیرد
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کودکان ادبیات اهداف            اول فصل

شناساندن ذات حق -1
خویشتن سازي -2

شناخت محیط -3
ایجاد لذت -4

آموزش -5
عادت دادن به مطالعه -6
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ارضاي نیازهاي عاطفی و روانی کودك   -7
برانگیختن نیروي کنجکاوي   -8

ارضاي نیروي کنجکاوي -9
ایجاد اعتماد به نفس -10

المللی ایجاد روابط و تفاهم بین -11
شکوفایی استعدادهاي نهفته کودك -12

پرورش نیروي تشخیص -13
تقویت و پرورش نیروي تخیل -14

کودکان ادبیات اهداف            اول فصل
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فصل دومفصل دوم

ویژگی
و  

کاربرد ادبیات کودکان
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رفتاري هدفهاي        دوم فصل

بیان ویژگیهاي کودکان در مراحل مختلف   ● 
اسلام دیدگاه از رشد تشریح ●  

بندي مراحل مختلف کودکی و نوجوانی           تشریح تقسیم ●     
از نظر روانشناسی و تعلیم و تربیت

بندي پیاژه از مراحل بیان تقسیم ●        
بندي نیازهاي نیازهاي انسان از دیدگاه  بیان تقسیم ●           

مازلو
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تشریح نیازها و علاقمندیهاي کودك در خواندن   ● 
خوب کتاب انتخاب براي مختلف عوامل توضیح ●  

بیان موارد کاربرد ادبیات کودکان در زندگی   ●     
       کودك

رفتاري هدفهاي        دوم فصل
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رشد مختلف مراحل در کودك ویژگیهاي    دوم فصل

توان واحدي ارائه داد، زیرا رشد   براي رشد نمی
.اند را از جهات مختلف تعریف کرده

به معنی افزایش کمی و  
کیفی پیوسته و دائمی موجود  

.زنده است
در لغت      
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رشد بندي تقسیمدوم فصل

رشد را به دو دسته      

اند تقسیم کرده  

  حیوان و انسان بین :طبیعی رشد -1
  کمی افزایش نشانگر و است مشترك

.باشد می بدن مختلف اندامهاي اندازة

  اهمیت یادگیري آن در :محیطی رشد - 2
 قرار آموزش مورد فرد اگر و دارد زیادي
.گیرد نمی صورت رشدي نگیري
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اسلام دیدگاه از رشد      دوم فصل

کلمه رشد در متون اسلامی به هدایت،  
نجات، صلاح، کمال و یافتن راه مستقیم  

.تعبیر شده است
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رشد مراحل از پیاژه بندي تقسیم بیاندوم فصل

رشد براي سازگاري موجود   پیاژهطبق نظر 
زنده با محیط و حفظ تعادل ارگانیسم در  

.ادوار مختلف زندگی است
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پیازه دیدگاه از رشد تعریف            دوم فصل

  دبستان از قبل سالهاي )الف
سالگی 6 تا یعنی

از نظر روانشناسی و تعلیم و تربیت 
مراحل مختلف کودکی و نوجوانی 

:می شودبه شرح زیر تقسیم 

  روانی و جسمانی رشد
  است سریع بسیار کودك
.سالگی 2 سن تا یویژه
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سالهاي اول دبستان یعنی   )ب
سالگی 7تا  6

        پیازه دیدگاه از رشد تعریف            دوم فصل

تغییراتی از نظر جسمی در کودك  
قد می کشد،  . رخ می دهد

دندانهاي شیري اش می ریزد،  
.بدنش قدرت تقلا می یابد

  خیالپردازي، و تقلید دوره این دیگر خصوصیات از
.است خواهی عدالت و طلبی استقلال
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  8سالهاي میانۀ دبستان یعنی  )ج
سالگی 9و 
  10 یعنی دبستان آخر سالهاي )د
سالگی 11 تا

  دبستان نوجوانی سالهاي )هـ
سالگی15 و 14و 13 و12 یعنی

        پیازه دیدگاه از رشد تعریف            دوم فصل

حس استقلال طلبی  
کودك بیش از گذشته  
می شود، ماجراجو و  

.کنجکاو است
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  تا تولد آغاز از( حرکتی –حسی مراحل )الف
.)ماهگی 18
  تا نیم و یکسال از( عملکردي پیش مراحل )ب

.سالگی 7 حدود

پیاژه مراحل رشد را به شکل 
:زیر تقسیم بندي کرده است  

        پیازه دیدگاه از رشد تعریف            دوم فصل
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  تا سالگی 7-8 از( عینی عملکردهاي مرحله )ج
)سالگی 11-12 حدود

- 11 از( )قیاسی( صوري عملکردهاي مرحله )د
)سالگی 15-14 حدود تا 12

        پیازه دیدگاه از رشد تعریف            دوم فصل
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پیاژه نظر از رشد مختلف مراحل         دوم فصل

وضعیت خود مرکزبینی  )رشد زبان(سازي  آمادگی علامت
)رشد فکر(

سازي   حرکتی   آمادگی علامت–درورة حسی 
)توانایی جانشین سازي(                               
.هنوز ظاهر نشده است                                             

:ضعف تشخیص تفاوت میان
خودبدنی و محیط خارج

رشد کارکردهاي علامتی -پیش عملیاتی  دورة
پردازد کودك به یادگیري علایم می -                         
و از آنها براي توصیف واقعیتها                                    
کند                                      استفاده می                                   

:ضعف تشخیص میان
عینی و ذهنی-
)  صورت و معنا(علامت و موضوع  -
نظر خود و نظر دیگران-
یعنی کودك در آن (ابعاد مختلف  -

)بیند واحد یک بعد از واقعیت را می
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از استفاده با که آموزد می کودك -  عینی عملیاتی دورة
و نوشتن و خواندن به علائم                                         
حل و بندي طبق و ریاضیات                                        

عینی محتواي با منطقی مسایل                                          
.بپردازد مادي و                                         

:میان تفاوت تشخیص ضعف
  تمام با ضعف این( ذهنی و عینی-

)رود می بین از تقریباً دوره این شدن
فکر موضوع و تفکر -
  و واقعیت درباره اظهارنظر -

واقعی شرایط
تواند در روشهاي منطقی نوجوان میدرورة عملیات صوري   
.و نظري از علائم استفاده کند                                            

تواند در نبودن امور واقعی، می -                            
.هاي ذهنی را به کار گیرد ساخته                                        

ضعف تشخیص این مسأله   - 
که در تفکر همه چیز ممکن  
است، ولی در واقعیت چنین 

.نیست

پیاژه نظر از رشد مختلف مراحل         دوم فصل
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در هماهنگی و تشخیص قدرت شناختی، رشد )1   :نتیجه
.دهد می افزایش دایم را بالاتر سطوح            
و تر انعطاف قابل پیوسته فرد فکري توانایی )2             

.شود می منطقیتر و پویاتر             
روش آمدن وجود به براي سازي علامت آمادگی )3             

                             .یابد می رشد انتزاعبتر علامتی             
و آید می در سحرآمیز صورت از واقعی جهان )4             

.گیرد می خود به علمی و عینی حالت             

پیاژه نظر از رشد مختلف مراحل         دوم فصل
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اسلام دیدگاه از رشد مراحل            دوم فصل

دهد و   اسلام به مسئله رشد بسیار اهمیت می •
هدف از این توجه خاص، رساندن انسان به غایت  

باشد، که همان رسیدن به   اصلی و نهایی او می
فطرت والاي انسانی و شناخت حقیقی و واقعی  

از جمله این عواملی که اسلام در  . خداوند است
داند عامل فطرت و وراثت و محیط   رشد فطرت می

.و خانواده است
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دوره  در متون اسلامی مراحل رشد در سه  •
  )ع(امام صادق . شود خلاصه میهفت ساله 

دورة  (بگذار فرزندت هفت سال اول : فرماید می
در هفت سال دوم  . را بازي کند )سیادت

به تربیت او   )اطاعت و گردن نهادن او دورة(
بپرداز و از هفت سال سوم با او مشاورت و  

.ملازمت کن

اسلام دیدگاه از رشد مراحل            دوم فصل
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خواندن در کودك علاقمندیهاي و نیازها      دوم فصل

زیستی نیازهاي -1
ایمنی نیازهاي -2  

دیگران به تعلق و عشق به نیاز -3     

نیازهاي اساسی انسان از
نظر ابراهام مازلو
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خواندن در کودك علاقمندیهاي و نیازها      دوم فصل

اجتماعی شأن احترام به نیاز -4     
سازي خویشتن و نفس تحقق به نیاز -5        

فهمیدن و یادگیري نیازهاي -6          
زیباشناختی نیازهاي -7            
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انسان اساسی نیازهاي              دوم فصل

  عقاید و معین تفکر طرز داراي بزرگسالان -
  .هستند اي گرفته شکل

  تغییر خوي و خلق تقریباً بزرگسالان در -
.کند نمی

  در کند، می زندگی خیالی دنیاي در کودك -
  مهم عوامل از یکی مطالعه و خواندن نتیجه

.است کودك سازندگی
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:گوید می کروپسکایا
  ممکن شود می خوانده کودکی دوران در که کتابی “

  تمام در آن تأثیر که بگذارد اثر آدمی بر چنان است
.” بماند برجا زندگی دوران

:فرماید می )ص( اکرم پیامبر
  باید او با برخورد در است کودکی او نزد که کس هر “

  )است گفتن حال اقتضاي به سخن منظور( کودکانه
.” نماید رفتار

انسان اساسی نیازهاي              دوم فصل
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:سالگی 6قبل از دبستان یعنی تا در سنین  -1
سریعترین مرحلۀ رشد جسمی و روانی، در این دوره قدرت  

تمرکز کودك بر مطالب کم است و توصیف و توضیح 
مطالب باید بر عهده تصاویر گذاشته شود چرا که تصاویر و 

.گیرد اشکال در ذهن کودك بهتر از کلام جا می

تقسیم بندي کتابها و مطالب
خواندنی کودکان بر اساس نظر رشد آنها 

خواندن در کودك علاقمندیهاي و نیازها      دوم فصل
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:سالگی به بعد 6از سن  -2
سن یادگیري و رشد قدرت خواندن کودك، در   

این دوره باید مطالب با توجه به علاقۀ شدید او به  
خواندن تهیه شود تا بتواند حس کنجکاوي او را  
ارضاء سازد، پس آثار مکتوب باید سازنده و ساده  
.  تهیه شود و معلومات او را به روشی ساده بیفزاید

علاقه کودك در این سنین به داستانهاي کوتاه و  
.یا مجموعه داستانها زیاد است

خواندن در کودك علاقمندیهاي و نیازها      دوم فصل
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:نه سالگی و ده سالگی -3
حس استقلال طلبی او  . نگرش انتقادي دارد

.  نسبت به بزرگترها بیش از گذشته است
.کند رفته احاطه ابتدایی بر علوم پیدا می رفته

خواندن در کودك علاقمندیهاي و نیازها      دوم فصل
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:سن ده، یازده سالگی -4
یابد و به معناي   دامنۀ لغات کودك افزایش می

برد،   اصطلاحات و تعابیر و استعارات ساده پی می
تواند با سبکهاي خاص ادبی آشنا شود، به   می

ادبیات واقعی بیش از گذشته علاقمند است، بیشتر  
از قبل میل به مناظره و بحث و شرکت در جلسات  

.شود بزرگترها در او دیده می

خواندن در کودك علاقمندیهاي و نیازها      دوم فصل



دانشگاه پیام نور

:نوجوانی -5
:علایق نوجوان در این سن

بینی و فلسفه خاص   در جستجوي جهان )الف
زندگی

ماجراهاي واقعی و شرح حالها و کتابهاي   )ب
مذهبی و تاریخ و اکتشافات و اختراعات و مبارزات  

اجتماعی

خواندن در کودك علاقمندیهاي و نیازها      دوم فصل
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کتاب ظاهر -1
کتاب باطن -2  

مصور شاعر، نویسنده، -3     
ناشر -4      

کتاب قیمت -5        

براي انتخاب کتاب خوب 
:باید به عوامل زیر توجه شود

خواندن در کودك علاقمندیهاي و نیازها      دوم فصل
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کودك زندگی در کودکان ادبیات کاربرد     دوم فصل

  یافتن براي کودك اندیشه نیروي تقویت-
زندگی فلسفه
  براي کودك به دادن جهت درست -

خداشناسی و خودشناسی
محیط با کودك دادن انطباق -
خود سرنوشت در کودك کردن سهیم -
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  عاطفی و عقلی صحیح پرورش به کمک-
کودك
کودك سنی احتیاجات برآوردن -
  و اخلاقی فضایل به تعالی و رشد سبب -

بدیها ساختن محکوم و انسانی
ملی فرهنگ و زبان با کودك کردن آشنا -

کودك زندگی در کودکان ادبیات کاربرد     دوم فصل
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فصل سومفصل سوم

شناخت انواع خواندنیهاي 
داستانی 

و 

غیرداستانی



دانشگاه پیام نور

رفتاري هدفهايسوم فصل

بندي ادبیات کودکان   بیان دسته ● 
موضوع لحاظ از آن بندي تقسیم بیان و داستان تعریف ●  

بندي آن شرح داستان واقعی و دسته ●     
هاي عامیانه   بندي مهمترین انواع افسانه بیان تقسیم ●         

تشریح منظور از فرهنگ عامه ●            
             بیان خواندنیهاي غیرداستانی و انواع آن ●               
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خواندنیهاي انواع شناخت    سوم فصل
نوجوانان و کودکان                             

ها و   خواندنیهاي کودکان و نوجوانان به نوشته
شود که نویسنده یا خالق آن از   کتابهاي گفته می

هدف خاص آموزش و القایی و ارائه آگاهیهاي  
اگر از نوع داستانی باشد،  . کند خاص تبعیت می

شخصیت داستان متناسب با هدف تغییر و تحول
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گیري مستقیم یا پند و اندرز در   یابد و نتیجه می
آن جایی ندارد و اگر غیر داستانی باشد در آن  

کارهاي علمی و سوال و جواب نیز مطرح  
شود و آگاهیهاي آن تابع واقعیتهایی است   می

.که بنابر خواستۀ نویسنده جابجا نمی شود

خواندنیهاي انواع شناخت    سوم فصل
نوجوانان و کودکان                             
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  است مستتر اثر خود در کودکان ادبیات اهداف •
.نیست ساخته پیش از هدف این و
  براي ادبی اثر یک عنوان به تواند می اثري تنها •

  هنرمندانه که شود شناخته نوجوانان و کودکان
  و گیرا و رسا و گویا بیانی و زبان از و شود تنظیم

باشد برخوردار متناسب و دلنشین

خواندنیهاي انواع شناخت    سوم فصل
نوجوانان و کودکان                             
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  در ادبیات از اي زمینه پیش گیري شکل •
  در خود دایگان و مادران خوش آواي با کودکان

.باشد می لالاییها و متلها قالب
توان ادبیات   بعد از این مرحله می

:کودکان را به سه دسته تقسیم کرد
داستانی خواندنیهاي -1

غیرداستانی خواندنیهاي -2    
شعر -3      

خواندنیهاي انواع شناخت    سوم فصل
نوجوانان و کودکان                             
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داستانی خواندنیهاي انواع  سوم فصل

.داستان گویی قدیمیترین شکل ادبیات است •

  از داستانهایی صاحب ملتها از بسیاري •
  روزگاران

  چین، مصر، :مانند باشند می کهن بسیار •
ایران و یونان
ها نیز   در قرآن حتی به ارزیابی کیفیت قصه •

.توجه شده است
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داستان تعریف                 سوم فصل

هر نوع حادثه و   :داستان در معنی کلی آن
سرگذشتی که از نیروي تخیل نویسنده  

.سرچشمه گرفته شود

  نویسنده آن در که است هایی نوشته :داستان
  و حکایت قالب در را خود اصلی هدف و فکر

  به تواند می و کند القاء خواننده به ماجرایی
.باشد واقعی یا تخیلی صورت
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داستانها بندي تقسیم      سوم فصل

.می شود دنبال خاصی هدفهاي داستان در •
  بر در را کودکان ادبیات اعظم بخش داستانها•

.گیرند می
بندي داستانها از لحاظ موضوع   تقسیم

:و نوع پروراندن
واقعی داستانهاي )الف

ها افسانه )ب
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واقعی داستانهايسوم فصل

کودك از سنین ده سالگی به بعد دیگر با افسانه
رود که   شود و به سراغ داستانهایی می ارضا نمی 

.بتواند روابط انسانها را تعبیر و تفسیر کند
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:داستانهاي واقعی
  نه که یابد می در کودك داستانها این طریق از )الف
  بلکه دارند وجود مشابه عواطف با دیگر کودکانی تنها

.کنند می درك را آنان مسائل که هستند نیز بزرگسالانی
  و جامعه بر حاکم احوال و اوضاع با را کودك باید )ب

.سازد آشنا انسانها روابط
.شود رعایت آنها در نویسی داستان ضوابط کلیه )ج

واقعی داستانهايسوم فصل
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واقعی داستانهاي بندي دسته        سوم فصل

کودك زندگی مختلف هاي صحنه از داستانهایی -1
حیوانی داستانهاي -2
ماجرایی داستانهاي -3
تاریخی داستانهاي -4
طنزآمیز و فکاهی داستانهاي -5
)عاشقانه( احساسی داستانهاي -6
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ها افسانه                    سوم فصل

.هستند ادبیات نوع ترین قدیمی از ها افسانه •

: افسانه
گذاري   داستانهایی است که بر واقعیت پایه

ها و قهرمانان آنها زاییده   اند و حادثه نشده
خیالند و در آن از موجودات غیرواقعی مانند دیو  
و پري و آدم دریایی و غول و مانند آنها سخن  

.شود گفته می
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ها عموماً درسی از کمک متقابل و   افسانه :نکته
جمعی در بردارند،   همکاري و کوشش دسته

بیانگر نیاز انسان در به دست آوردن عدالت  
شود و    است، سبب پرورش فکر کودکان می
.پایانی خوش و عاطفی در بردارد

ها افسانه                    سوم فصل
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توان به  ها را می افسانه              

دو دسته تقسیم کرد          

هاي عامیانه افسانه )الف

هاي جدید افسانه )ب

ها افسانه                    سوم فصل
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عامیانه هاي افسانه             سوم فصل

:است زیر شرح به عامیانه هاي افسانه انواع مهمترین

قهرمانی - حماسی هاي افسانه -5
دینی –فلسفی هاي افسانه -6
عاشقانه هاي افسانه -7

تکرار با توأم هاي افسانه -1
سخنگو حیوانات هاي افسانه -2
جادویی هاي افسانه -3
فکاهی هاي افسانه -4
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عامیانه هاي افسانه             سوم فصل



دانشگاه پیام نور

عامیانه هاي افسانه            سوم فصل

.استعامیانه هاي افسانه نوع کوتاهترین و ترین ساده•

:مانند
دویدم و دویدم،مهمانهاي  

،)ایرانی(ناخوانده
سه خرس یا سه خوك کوچولو   

).غیرایرانی(
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فکاهی و سخنگو حیوانات هاي افسانه       سوم فصل

هاي حیوانات   افسانه
سخنگو

استعاري -1

تمثیلی -2

کلیله و دمنه: مانند

هاي فکاهی افسانه
”خاله خدیجه “ نظیر 

و 
.”خاله گردن دراز “  
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قهرمانی –حماسی هاي افسانه      سوم فصل

باعث آشنایی کودکان با گذشتۀ پرافتخارشان  
.خواهد بود

شاهنامۀ فردوسیداستانهاي : مانند
که به زبان ساده پرداخته شده 
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دینی - فلسفی افسانه هاي        سوم فصل

این افسانه ها وسیله مناسبی براي پرورش اعتقاد 
کودکان و نوجوانان به مقام بلند انسانی و تقویت 

.و غنی ساختن آنها است
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)عاشقانه( احساسی افسانه هاي       سوم فصل

باغ گل زرد

افسانه محبت

گل خندان و درگریان

:مانند
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جدید افسانه هاي             سوم فصل

بازسازي افسانه هاي کهن و مردمی و داراي تنوع  
منتهی با نیازهاي روز جامعه و  . موضوعی بسیار است

با مضامینی تازه که بتواند نیازهاي روزمره خواننده  
.را ارضاء کند
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جدید افسانه هاي                      سوم فصل

 مشخص بدون و زمان طول در عامیانه هاي افسانه -1
شده آغاز خاص آرمانی بعد بودن

 خلاق ذهن از اصیل درونمایۀ با جدید هاي افسانه -2
 خلق زمان از خاصی برهۀ در و خاص اي نویسنده

اند شده
  پینوکیو هاي افسانه :مانند

است چوبی آدمک افسانۀ از بازنویسی که

تفاوت اصلی  
افسانه هاي جدید و عامیانه 
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عامه فرهنگ                 سوم فصل

.دارد وجود فرهنگ از که گوناگونی تعاریف از
  کاملی تعریف ابتدایی فرهنگ کتاب در تایلو ادوارد

:دهد می ارایه فرهنگ از

اي است که در   فرهنگ یا تمدن مجموعۀ پیچیده“ 
برگیرندة دانستنیها، اعتقادات، هنرها، اخلاقیات، قوانین
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و عادات و هر گونه توانایی دیگري است که به وسیله  
وضع  . انسان به عنوان عضو جامعه کسب شده است

فرهنگ میان جوامع گوناگون بشري تا جایی که در  
اصول کلی قابل تحقیق باشد موضوعی است مناسب  

.”براي بررسی قوانین اندیشه و کنش انسانی 

عامه فرهنگ                 سوم فصل
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.است” فولکلور“ فرهنگ مردم ترجمۀ کلمۀ 

بسیاري از محققان فولکلور را فرهنگ عامه و شامل  
دانند که به طور شفاهی و دهان به   موضوعهایی می

.دهان نقل شده است

عامه فرهنگ                 سوم فصل
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موضوعاتی را که به به نام فولکلور بررسی  برن.اس.سی
:دهد شوند در سه مقولۀ اصلی و چندین مقولۀ فرعی قرار می می

باورها و عرف و عادات مربوط به زمین و   )الف
.آسمان و گیاهان

آداب و رسوم مربوط به نهادهاي سیاسی و   )ب
.اقتصادي و اجتماعی

عامه فرهنگ                 سوم فصل

  داستانهاي و المثلها ضرب و ها ترانه و داستانها )ج
.کننده سرگرم و حقیقی
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بیگانگی کودکان این سرزمین با فرهنگ  •
با فرهنگ عامه باستانیشان پیوند آنان را با  
تمدن و فرهنگ گرانقدر اجدادشان خواهد  

گسیخت و در نهایت سبب انحطاط  
.فرهنگی آنان خواهد شد

عامه فرهنگ                 سوم فصل
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غیرداستانی خواندنیهاي انواع شناخت      سوم فصل

براي پرسشهاي زیاد کودکان که پاسخ به  
آنها از دست مربیان و معلمان آنان   همۀ 
تواند تا   آید مطالب غیرداستانی می برنمی

.حدي راهگشا باشد
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خواندنیهاي غیرداستانی به چند دسته قابل  
:باشند تقسیم می

مطالب مربوط به اجتماع و محیط -2

زندگینامه -3
سفرنامه -4

مطالب علمی -1

غیرداستانی خواندنیهاي انواع شناخت      سوم فصل
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بازیها و سرگرمیها -5

کتابهاي مرجع و کتابهاي لغت و   -6
المعارف دایره

مطالبی درباره اختراعات و   -7
اکتشافات

کتابهاي دینی -8

غیرداستانی خواندنیهاي انواع شناخت      سوم فصل
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:هدف از این کتابها این است که
  بینانه واقع و صحیح شناختی نوجوان و کودك به-
بدهد اطرافش جهان و خود از
  قانونمندیها و معلولی و علت روابط -
  کودك براي را هستی جهان بر حاکم سنتهاي -

.کند روشن

غیرداستانی خواندنیهاي انواع شناخت      سوم فصل
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فصل چهارمفصل چهارم

شعر کودك
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رفتاري هدفهايچهارم فصل

بیان ویژگیهاي شعر   ● 
توصیف شعر کودك و مضامین آن ●  

بیان نمونه اي از مضامین آموزشی و   ●     
جنبه اي در شعر کودكمضامین چند  
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رفتاري هدفهايچهارم فصل

  
بیان وزن هجایی و وزن عروضی   ●         

)تضاد(توصیف صنعت تکریر و صنعت مطابقه  ●            
بیان انواع شعر کودك ●               

             بیان خلاصۀ اهداف اصلی شعر کودك                   ●          
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شعر از کلی شناخت چهارم فصل

تأثیرگذاري شعر بیشتر از نثرمی باشد  
:زیرا 

یادگیري شعر به دلیل وجود وزن و نظم خاص،   •
.و آسانتر استسهل 
هر شعر وزن مخصوص به خود را با خود به   •

.همراه دارد
ابهام موجود در شعر •

اختصار کلام •
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شعر از کلی شناخت چهارم فصل

:تعریف شعر
انگیز   شعر کلامی است موزون و مقفی و خیال 

که مترجم احساسات و عواطف و نیازهاي درونی  
.انسان است
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.از اصالت برخوردار باشد -1
.هدف مشخص و معینی را از ابتدا دنبال کند -2

مضمون شعر باید درخور رشد فکري خواننده   -3
.باشد

شعر از کلی شناخت  چهارم فصل

ویژگیهاي شعر 
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باید روان خوانده شود و عبارت و وزن آن با مفهوم   -5
.مناسبت داشته باشد

.آهنگین و آمیخته به موسیقی باشد -6

.سبب برانگیختن احساسات و عواطف باشد -7

شعر از کلی شناخت  چهارم فصل

متناسب با  مفاهیم استفاده شده در شعر باید   -4
.قالب لطیف کلام باشد
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کودك شعر              چهارم فصل

باید براي ورود به دنیاي کودکان کاملاً با   ● 
.  خصوصیات فردي کودك آشنا بود

  عاطفی و ذهنی قالب رعایت کودك شعر در ●    
لفظ و معنی کارگیري به با همچنین او،

و شعور و فهم با متناسب و روان و ساده  
.است ضروري کودك احساس  
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کودك شعر مضامین          چهارم فصل

. موضوع در شعر کودك می تواند بسیار وسیع باشد 
:اما به شرط آنکه براي او

قابل درك باشد •
مربوط به دنیاي آنان بوده •
پیام ویژة آنان را به همراه داشته باشد •
تحول و تکامل فکر کودك و تجربیات قبلی او نیز   •

  .مورد نظر باشد
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مضامین توصیفی -1
مضامین تمثیلی -2  

مضامین رفتاري -3     
مضامین آموزشی -4      

اي مضامین چند جنبه -5        

کودك شعر مضامین          چهارم فصل

:مضامین شعر کودك
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توصیفی مضامین           چهارم فصل

در اشعار وصفی کلیه واقعیات اطراف کودك  
هرگونه که هست قابل توصیف است، به شرط  

.آنکه کوتاه سروده شود

:پروین دولت آباديمانند شعر برف از 
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:شعر برف
آتشی روشن کنیم                   برف آمد، برف آمد؛   
جامه اي برتن کنیم                    برف آمد، برف آمد؛   

شاخۀ خشک درختان              پر شد از برف سفید
می توان گلهاي برفی را            ز روي شاخه چید

!برف می رقصد، چه شاد      !برف می رقصد، چه زیبا
برف می رقصد، به همراهی باد              

توصیفی مضامین           چهارم فصل
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تمثیلی مضامین            چهارم فصل

در اشعار تمثیلی کودکان، همه چیز از     
جانور گرفته تاگیاه و اشیاء مادي و  

تواند چون آدمیان گفتار و   ذهنی می
.رفتار کند
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تمثیلی مضامین            چهارم فصل

در انواع تمثیلها اشیاء و امور یا مخاطبند و یا  
یا مخاطب و متکلفند، یا کودك که  . متکلم

خود ناظر و  . خوانندة شعر تمثیلی است
اي است ساکت و اشیاء و امور در   شنونده

.عمل و عکس العمل هستند
اینگونه اشعار مورد توجه کودکان در  

.باشد سنین پایینتر  می
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آموزشی و رفتاري مضامین          چهارم فصل

شامل اشعاري است که در مضامین اخلاقی و یا  
.تربیتی آشکار یا نهفته باشد

  براي هستند آموزشی مضامین داراي که اشعاري
.باشد می مناسب ساله شش تا چهار سه کودکان

مضامین رفتاري

مضامین آموزشی
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اشعار، این حین در .است شعري جنبۀ اشعار این در -
اعضاي بدن، نام  –شمارش –آموزشی اعداد 

حیوانات و گیاهان و اشیاء و غیره قابل آموزش می  
اشعار بازي ساز و بازي آموز نیز می توانند در  . باشد

.این دسته از اشعار قرار گیرند

مضامین آموزشی

آموزشی و رفتاري مضامین          چهارم فصل
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اي جنبه چند مضامین          چهارم فصل

مضامین ترکیبی یا چند جنبه اي شامل یک  
)  بیش از یک مضمون(شعر است که چند تا 

از مضامینی که دربارة آنها توضیح داده شده  
.در آن شعر گنجانده شود

چیستانهامثلاً 
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کودك شعر در قافیه و وزن       چهارم فصل

وزن و قافیه به شعر کودك، آهنگ
دهد که همین آهنگ توجه کودك   خاصی می  

را به شعر زیاد می کند
و 

اوزان در شعر کودکان بیشتر  
.وجود داردهجایی و عروضی 
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هجایی وزن               چهارم فصل

:قافیۀ دربارة-
  شعر بیت از مصراع هر هجاي آخرین 

  که طوري به گیریم، می نظر در را کودك
  مانند حروف نظر از هجاها این آخر کلمۀ

  و باشند هم به شبیه تلفظ لحاظ از یا هم
  داراي بود، چنین کودك شعر بیت یک اگر

. است قافیه
.گوییم می انتهایی قافیۀ را قافیه نوع این 
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  در باید نبود، انتهایی قافیه داراي شعري اگر -
  قافیه دنبال شعر، بیت یک از مصراع هر وسط
.گوییم می میانی قافیه آن به که گشت

  بود انتهایی و میانی قافیه داراي هم شعري اگر -
.گوییم می غنی شعر آن به

هجایی وزن               چهارم فصل
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:مثال
 ابخو از من دیدگان شد باز

  ابعالمت آفتاب از به به

که آخرین هجایاي این دو مصراع از بیت  
است که آخرین  خواب و عالمتاب شعر 

است، پس این شعر داراي  آب کلمات آن 
.استقافیۀ انتهایی 

هجایی وزن               چهارم فصل



دانشگاه پیام نور

شعري صنایع   چهارم فصل

استفاده از صنایع شعري در شعر کودك  
باید با دقت بسیاري صورت گیرد، وجود  

این صنایع نباید به حدي باشد که روانی و  
سادگی کلام را زدوده و رنگی از ابهام و  

.پیچیدگی به آن دهد
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شعري صنایع  چهارم فصل

صنایع شعري مورد 
استفاده در اشعار  

:کودکان

تشبیه -1
استعاره -2
تکریر -3
)تضاد( مطابقه -4

خیلی از آنها در  
شعر کودك 

.استفاده می شود
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کودکان شعر انواع   چهارم فصل

لالایی ها )الف
)مهمل سرایی(اشعار بی معنی  )ب  

اشعار مربوط به زندگی کودکان )ج     
اشعار طنزي و شوخی آمیز )هـ      

قصه ها و حکایات منظوم )و         
چیستان )ز           

بعضی از انواع شعر کودکان براساس 
:مضامین و مفاهیم آن عبارتند از
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درسی کتب اشعار   چهارم فصل

  اي ویژه اهمیت از درسی کتب در شعر مقولۀ •
.است برخوردار

 هدف تابع باید درسی کتابهاي در منتخب اشعار •
.باشد کودك رشد مراحل با مرتبط و آموزشی

 لحاظ از( نو و کهنه اشعار آوردن در تجانس عدم-
  رغبتی بی سبب تواند می خود )دشواري و روانی

.شود جوان نسل در
 قویتر قافیه شود می بیشتر کودك سن چه هر -

.جدیتر قافیه مقولۀ رعایت و شود می
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درسی کتب اشعار   چهارم فصل

قدرت خدا
   دیده بیند که چه هر

آفریده خدایش
درخشان ستاره تابان، ماه و خورشید

گل و سبزه و درخت
سنبل و سرو و سوسن

قدرت به را همه این
خدا نموده خلقت
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درسی کتب اشعار   چهارم فصل

تو فداي جانم که عزیز مادر ايمادر
تو صفاي و لطف و مهربانی قربان

دوستان و یاران محبت نشد هرگز
تو وفاي و مهر و محبت همپایۀ

است من خشنودي مایۀ تو خشنودي
تو رضاي در خدا رضاي بود زیرا

من دست به جهان اختیار گربود
تو پاي به را جان تمام ریختم می
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کودك شعر اصلی اهداف     چهارم فصل

 فن بر کافی تسلط بر علاوه باید کودکان شاعر•
 آگاه نیز کودك رشد تکوینی مراحل از شاعري،

.شود فراموش نباید شعر در اصلی هدف و باشد
  براي مستقیم اي وسیله عنوان به شعر از هیچگاه •

.نشود استفاده آموزش

:چند نکته ضروري 
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کودك شعر اصلی اهداف     چهارم فصل

  حفظ براي کودکان اجبار مثال -
  درسی کتابهاي اشعار وار طوطی

  این از آنان گریز سبب خود شان
.شود می هنري پدیده

  براي را )نوع هر از( شعر انتخاب دامنۀ باید •
.کرد وسیعتر کودك

انتخاب به موقع شعر و به کارگیري صحیح و متناسب آن   •
نقش زیادي در تأثیرگذاري شعر دارد
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کودك شعر اصلی اهداف     چهارم فصل

فکري خلأ پرکنندة آورنده، سخن به کننده، مشغول - 1
آور نشاط و بخش شادي -2  

اجتماعی – اخلاقی نکات حاوب -3     
تازه و آموزنده اطلاعات حاوي - 4      

کنجکاوي حس برانگیزانندة -5        
پرداز خیال و ساز اندیشه -6          

محرك و پویا -7             

اهداف اصلی شعر کودك 
: به شرح ذیل است
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فصل پنجمفصل پنجم

بررسی کتابهاي
تصویري کودکان
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رفتاري هدفهايپنجم فصل

تعریف کتابهاي تصویري کودکان   ● 
کودکان کتابهاي مصورسازي اهداف ●  

توضیح تصویر در کتابهاي دوره پیش دبستانی ●     
تشریح تصویر در کتابهاي دورة دبستانی   ●         

توصیف تصویر در کتابهاي دوره نوجوانی ●            
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کودکان تصویري کتابهاي بررسی   پنجم فصل

:تعریف
.  تصویر یکی از عناصر اصلی کتابهاي کودکان است 

جذابیت تصاویر تا حدي است که کودك را به سوي  
.کتاب و کتابخوانی سوق می دهد

یکی از اولین کتابهاي تصویري که بر کودکان   
  1657بود که در سال  orbis pictus: طراحی شد

.انتشار یافت 1658یا 
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آغاز مصورسازي کتابهاي کودکان   
با قاعده و سبک امروزي                   

کودکان تصویري کتابهاي بررسی   پنجم فصل

  شدن طولانی از دوري و موضوع درك به تصاویر-
.کند می کمک کلام
  نیستند، انتقال قابل کلمات با که مسائلی از بسیاري -
.باشند می انتقال و تفهیم قابل تصاویر وسیله به

از قرن نوزدهم از غرب
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کتابهاي تصویري گامهاي  •
نخستینی براي آشنایی کودکان  

.با کتاب و کتابخوانی هستند

کودکان تصویري کتابهاي بررسی   پنجم فصل

تصویرگري جذابیت متن را   •
.بیشتر می کند
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کودکان تصویري کتابهاي بررسی   پنجم فصل

کتابهاي کمیک و فتورمانها، که در آنها داستان   :توجه
به صورت تصویر ارائه می شود و با هر تصویر چند  

جمله کوتاه آورده می شود از نظر تربیتی مورد قبول  
نیست، زیرا کودکان را بیشتر به تصویر خوانی عادت  

می دهد و مانع فعالیت واقعی ذهن کودك می شود و 
تن تنمثلاً . مروج بی فرهنگی و از خود بیگانگی است
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:از عبارتند اهداف این از بعضی 

کودکان کتابهاي مصورسازي اهداف    پنجم فصل

کتاب سوي به کودك جذب-
سن کم کودك در یادگیري راه ساختن هموار -
کتاب موضوع بهتر فهماندن به کمک -
  و کودك بین معنوي و عاطفی ارتباط برقراري -

کتاب شخصیتهاي
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کودکان کتابهاي مصورسازي اهداف    پنجم فصل

مثبت مفاهیم القاء -
سلیم ذوق و تخیل قدرت پرورش -
کتاب نوشتاري نارسایی رفع -
هنري ذوق تقویت -
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 در تصاویر ویژگیهاي         پنجم فصل
کودکان کتابهاي انواع      

  اقتضاي به کودکان به مربوط کتابهاي 
  به آنان یادگیري استعداد و مختلف سنین
.باشد می تقسیم قابل مختلفی هاي دسته
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 در تصاویر ویژگیهاي         پنجم فصل
کودکان کتابهاي انواع      

تصویر در کتابهاي کودکان نیز به تبعیت از  
طبقه بندي فوق به دسته هاي متفاوت  

:تقسیم می شوند
دبستانی پیش دوره کتب در تصاویر -1
دبستانی دورة کتب در تصاویر -2
نوجوانی دورة کتب در تصویر -3
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فصل ششمفصل ششم

بررسی نقد 

  ادبیات کودکان
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رفتاري هدفهاي            ششم فصل

بیان نقد ادبیات کودکان در دوران بعد از ظهور        ● 
اسلام

نقد تعریف ●  
بیان انواع نقد ●     
تشریح نقد ادبیات کودکان و مقایسۀ آن با نقد   ●        

بزرگسالانادبیات  
بیان ویژگیهاي منتقد ادبیات کودکان ●           
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یعنی جدا کردن دینار و درهم، و  
سره از ناسره، و تمیز دادن خوب از بد، و آشکار  

کردن محاسن و معایب و اصولاً تشخیص محاسن  
.و معایب سخن

 نقد تعریف                     ششم فصل 

:نقد در لغت
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از بررسی و تعیین ارزش آثار ادبی و شناخت   
ارزش و بهاي واقعی آثار ابداعی و آفرینشهاي  
ادبی و بررسی اصول و  قواعد و علل و عواملی  

شود اثري مورد رد یا قبول واقع   که سبب می
.شود

 نقد تعریف                     ششم فصل 

:نقد در اصطلاح ادبی
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مکاتب متعددي در  
نقد وجود دارد،  
بعضی از آنها  

نقد انواع                     ششم فصل

به شکل صوري  -1
و ظاهري

به محتوا و   -2
دورنمایه 

نگرند می
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 و شود می توجه اثر ظاهري شکل به :لغوي نقد -1
 تعبیرات و ترکیبات ابداع و کلمه صحیح کاربرد از
 توجه نیز مترادفات و شود می بحث آوا خوش و نو

.گردد می خاص

  فنون کاربرد چگونگی دربارة بحث به :فنی نقد -2
.پردازد می نثر و شعر در بلاغی
ارسطو :آن گذار پایه

نقد انواع                     ششم فصل
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  جوهر بررسی واقع در :شناسی زیبایی نقد -3
.است آن خاص محتواي از بدور هنر

  پور آلن انگلیسی،  کالریج :آن گذار بنیان
فرانسه در  )پارناس( ادبی مکتب آمریکایی،

 نقد روشهاي ترین قدیمی از یکی :اخلاقی نقد -4
 در اخلاقی اصول رعایت بررسی به آن در باشد، می
.پردازند می آثار

ارسطو و افلاطون :اینمورد در افراد نخستین

نقد انواع                     ششم فصل
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 معتقدند آثار، اجتماعی منتقدان :اجتماعی نقد -5
 نژاد و اجتماعی محیط زمان، مولود اثري هر که
 بین ارتباط برقراري در سعی بنابراین باشد، می

.داشتند ادبیات بر جامعه تأثیر و جامعه و ادبیات

سارتر پل  ژان و کامو و برشت چون افرادي 
  حافظ عطار، سنایی، مولوي، فردوسی، :ایران در 
خسرو ناصر و

نقد انواع                     ششم فصل

:مثال
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  و فراهانی الممالک ادیب :مشروطه انقلاب از پس-
  الشعراي ملک و شمال نسیم و دهخدا اکبر علی
  عشقی میرزاده و بهار

 العابدین زین و کرمانی آقاخان میرزا و طالبوف -
اي مراغه

نقد انواع                     ششم فصل
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  نقد هاي شیوه ترین رایج از یکی :تاریخی نقد -6
  انداز چشم از ادبی اثر یک تحلیل به نقد این .باشد می

 اثر، آمدن بوجود زمان احوال و اوضاع تأثیر و تاریخی
.پردازد می

 تجزیه و تحلیل و بررسی به قادر تنهایی به نقد این
.نیست انتقادي دید از اثر یک
.شود می خاص توجه نقد این به ایران، در

نقد انواع                     ششم فصل
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 منتقدان شیوه، این در :شناسی روان نقد -7
 مهم بسیار ادبی آثار فهم در را شناسی روان ارزشهاي

.دانند می
 شکسپیر، راسین، چون افرادي اروپا در :مثال

مترلینگ ایبسن،
 و ریچاردز.اي.آي :مکتب این معروف نقادان از

رید هربرت

نقد انواع                     ششم فصل
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 کودکان ادبیات نقد               ششم فصل

  نگرش نوع و انگیزه دارد اهمیت بسیار نقد در آنچه
  اصلی انگیزة البته .است نقد مورد موضوع به منتقد

  شناساندن و اثر بد و خوب ویژگیهاي بررسی نقد، هر
.نیکیهاست و زیباییها گسترش و

:در هر نقدي ناقد باید متوجه دو جهت باشد
خوانندگان -1
)مترجم، نویسنده–مولف (صاحب اثر  -2
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 کودکان ادبیات نقد               ششم فصل

 از بزرگسالان و کودکان ادبیات نقد کلی طور به
  اما ندارند، هم با چندانی تفاوت اصول نظر

 به بزرگسالان، و کودکان ارزشیابی معیارهاي
 این تفاوت سبب کودکان، خاص ویژگیهاي علت

.است گردیده گروه دو
 و اصل کودکان، ادبیات نقد مختلف انواع در

.است کودك معیار،
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براي نقد کتابهاي  
کودکان باید به دو  

جنبۀ  

توجه به تصاویر، صفحه (ظاهري  - 1
آرایی، قطع یا اندازة کتاب، نوع حروف، 

نوع کاغذ، جلد و صحافی

موضوع و  هدف کتاب،(باطنی  - 2
قالب، عوامل و سبک نگارش

.کتاب توجه کنیم

 کودکان ادبیات نقد               ششم فصل
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 که دانشی ،)ص( محمد حضرت فرمایش بنابه
 نقشی همچون گیرد فرامی خردسالی در انسان
 مولا و باشد شده حک سنگ روي بر که است
 خاصیت کودك دل :فرماید می )ع( علی
.دارد پذیري نقش

  و کودکان تربیت و تعلیم دانیم می که حال
  آینده در مهمی اثري چه کودکان ادبیات نقش

.بریم می پی منتقد اهمیت به دارد کشورمان

 کودکان ادبیات نقد               ششم فصل
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 ویژگیهایی و خصوصیات          ششم فصل
کودکان ادبیات منتقد                             

.باشد کودکان شاعر یا نویسنده خود باید منتقد -1
 داشته کامل اطلاع رشد، و کودك شناسی روان از -2  

.باشد
.باشد داشته احاطه کاملاً نقد مورد موضوع به -3    

 بهتطبیق قادر و بشناسد را کودکان زبان -4      
.باشد موضوع با نگارش سبک

  خدمت و راهنمایی که را نقد نهایی هدف -5        
.نکند فراموش است
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.کند پرهیز نویسنده با ورزي غرض و بغض و حب از -6
 مورد موضوع ارزیابی در شخصی سلیقۀ اعمال از -7  

.بپرهیزد نقد
 نظر از( اثر آن سطوح با متناسب را اثر هر -8    

 مورد )فردي ویژگیهاي و سنی گروههاي
.دهد قرار نقد و مطالعه

 سلیقۀ و مد از متأثر کودکان، کتاب نقد در -9      
.نباشد کتاب بازار

 ویژگیهایی و خصوصیات          ششم فصل
کودکان ادبیات منتقد                             
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 در و بوده کشورش دینی و ملی فرهنگ حامی -10
.باشد کوشا آن کلی شعایر حفظ

 آثار در بیگانه فرهنگ نفوذ و پرستی بیگانه از -11  
.کند جلوگیري کودکان

  و تحمیق سبب که کتابهایی با جدي طور به -12    
  است، کودکان کردن سرگرم صرفاً و تخدیر

.کند برخورد
  سهل خواننده براي را کتاب انتخاب نهایت، در -13      

.نماید آسان و

 ویژگیهایی و خصوصیات          ششم فصل
کودکان ادبیات منتقد                              
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فصل هفتمفصل هفتم

بررسی منابع مذهبی

 در ادبیات کودکان
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رفتاري هدفهاي            هفتم فصل

نام بردن چند مورد از بهترین وسایل تعلیم و       ● 
تربیت

دینی داستانی کتابهاي توضیح ●  
تشریح کتابهاي غیرداستانی دینی ●     
بیان ویژگیهاي کتابهاي دینی کودکان ●        
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.خداجوست ذاتی و فطري طور به کودك-
  به توجه طفولیت دوران از کودك، ذهن در -

خدا
  می نقش دیگر سوالات بسیاري و او توانایی -

  کننده قانع پاسخی یافتن پی در که بندد
.باشد می آن براي

مذهبی منابع بررسی                 هفتم فصل 
 کودکان ادبیات در                                    
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.است نامیده چراها سن سالگی 4 سن -
  شود می زنده کودك در سن این در آنچه -

.اوست فطرت
.است تربیت دوران مهترین کودکی دوران -
  بهترین :فرماید می )ص( اکرم پیامبر -

  کند عطا فرزندش به تواند می پدر که چیزي
.نیکوست تربیت و ادب

مذهبی منابع بررسی                 هفتم فصل 
 کودکان ادبیات در                                    
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  تربیت، براي اصلی عوامل و وسایل از یکی -
.است دینی آموزشهاي

  باید پراهمیت راه این در موفقیت براي -
  جدي را کودکان فطري نیاز همه از پیش

  و کودك صحیح شناخت و بگیریم
.باشیم داشته نظر در نیز را رشد روانشناسی

مذهبی منابع بررسی                 هفتم فصل 
 کودکان ادبیات در                                    
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  وارد کودك، وقتی -
.شود می اجتماع عرصۀ

مذهبی منابع بررسی               هفتم فصل 
 کودکان ادبیات در                                  

  با را کودك توانند می اولیاء و مربیان-
  و هستی جهان شناخت و بینی جهان مسئله

.سازند آشنا خدا
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اصولاً کتابهاي دینی را می توان در  
قالبهاي مختلف به رشته تحریر درآورد 

:چند نمونه از آن عبارتند از

مذهبی منابع بررسی               هفتم فصل 
 کودکان ادبیات در                                  

)دینی( داستانی کتابهاي -1
)دینی( غیرداستانی کتابهاي -2  

)دینی( کودکانه شعر -3     
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  به داستان قالب رادر بیشماري مفاهیم توان می -
  از مذهبی و دینی مسائل ویژه به .آموخت کودك

.باشد می آموزش قابل مؤثري نحو به طریق این

 )دینی( داستانی کتابهاي             هفتم فصل 
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 )دینی( داستانی کتابهاي             هفتم فصل 

  قوي بسیار پرداختی باید دینی داستانهاي -
  از دیگر داستانهاي به نسبت تا داشته،

.باشد برخوردار بیشتري تأثیرگذاري
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  داستانهاي ضمن قرآن، آسمانی کتاب -
  را پیامبران پرشور نهضتهاي شورانگیز، واقعی

.دهد می شرح انسان براي ارزنده آیاتی در

 )دینی( داستانی کتابهاي             هفتم فصل 

  به محکم، آیات با :قرآنی داستانهاي ویژگی
  اگر و می پردازد آنها تحلیل و وقایع بهترین بیان

  می کند تشریح را جزئیاتی داستانها از بعضی در
.است کلی قانون دادن دست به براي
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داستان :  از انواع کتابهاي مذهبی
زندگی پیامبر اسلام، داستان  

زندگی صحابه،

 )دینی( داستانی کتابهاي             هفتم فصل 

داستان راستان، :  از انواع کتابهاي دینی
مجموعۀ قصص الانبیاء، اصحاب کهف
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  داستانهاي انواع
  چنین موجب دینی

می شود مواردي

 )دینی( داستانی کتابهاي             هفتم فصل 

عبرت انگیزي هدف   -1
اصلی است

آموزش راه خدایی   -2
زیستن به کودکان
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این نوع کتابها شامل کتابهاي علمی  
می شود که بر اساس دیدگاههاي قرآن  
و کتابهاي دینی مسائل علمی را مورد  
پژوهش قرار می دهند و شناخت علمی  
.از کودك و جهان پیرامون او داده می شود

 )دینی( غیرداستانی کتابهاي             هفتم فصل 
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  و خدا و طبیعت و قرآن کتابهاي :مثال عنوان به
قرآن و علم دیدگاهاي از اختراعات

:همچنین
سرگذشتنامه -1
قصار کلمات -2  

  قرآن مبارکه سوره هاي از آیاتی ترجمه -3     
مجید

مرجع کتابهاي -4      

 )دینی( غیرداستانی کتابهاي             هفتم فصل 
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محور موضوعی اغلب  اشعار کودکانه       
دینی، بیانگر لحظه هاي پراحساس راز و نیاز  

آسمان را : مانند. کودکانه با خداوند است
بنویس، چشمۀ نور، قصه هاي قرآن  

، ضامن آهو)منظوم(

 )دینی( کودکانه شعر             هفتم فصل 
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تقویت انگیزة خداشناسی در کودکان   -
توجه به اصل انسان سازي و خودسازي -
تشویق و ترغیب کودکان به تفکر در جهان پیرامونشان -
استفاده صحیح از منابع اصیل دینی -
به طور  (در نظر گرفتن اهداف اصلی ادبیات کودکان  -

)اعم
آشنا ساختن کودکان با واقع بینی و پرهیز از جنبه هاي   -

خرافی
توجه به گروههاي سنی کودکان در گزینش مطالب و  -

منابع اصلی و اقتباس موضوعات متنوع  

کودکان دینی کتابهاي ویژگیهاي        هفتم فصل 
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فصل هشتمفصل هشتم

تأثیر جنگ  
در 

ادبیات کودکان
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رفتاري هدفهاي            هشتم فصل

توضیح تأثیر جنگ در ادبیات ● 
جنگ ادبیات اهداف بردن نام ●  

نام بردن چند نمونه از آثار کودکان در   ●     
زمینۀ جنگ
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یکی از عواملی که به طور مسـتقیم و غیرمسـتقیم در   
آموزشـی، تربیتـی، اقتصــادي،   (تمـام ابعـاد و زوایــاي   

یک جامعه موثر است مسئله حاد جنگ ...) سیاسی و 
تنها جامعه اي می تواند از میدان جنگ و ورطـه  . است

نابودي و هلاکت سرافراز و سربلند بیرون آیـد کـه بـا    
حربۀ هوشیاري و آگاهی پیش رود و پیامدهاي نـاگوار  

. آن را به سازندگی و ترمیم دوباره مبدل سازد

 کودکان ادبیات در جنگ تأثیر      هشتم فصل 
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آثار باقیمانده از نویسندگان و دست اندرکاران   
هنر و ادب هر جامعه بازتابی است از عقاید و  

نظرات آنان و نشأت گرفته از اوضاع اجتماعی و  
خمیرمایۀ اصلی ادبیات  . دورانشان... سیاسی و 

جنگ خصوصاً ادبیات کودکان نیز از واقعیت  
.  زمان سرچشمه گرفته است

 جنگ ادبیات                هشتم فصل 
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  شرکت نبرد در خود یا ادبی آثار آفرینندگان 
  صدیق راویانی زبان از را وقایع یا و داشتند
.بودند شنیده

 نقش تنها دوران این در کودکان ادبیات
:نداشت را راوي

  را جنگ ادبیات نبرد این در حضور با ما کودکان
.نهادند بنا ایثار و مقاوت درونمایه با

 جنگ ادبیات                هشتم فصل 
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نویسندگان باید براي طرح مسائل و وقایع  
جنگی در آثارشان باید به برخی از مسائل 

:توجه بیشتري نمایند از جمله

دوستی و صلح ترویج -
وطن پرستی و آیین پرستی حس برانگیختن -

 جنگ ادبیات اهداف               هشتم فصل 
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  از اجتماعی و فردي مسئولیت پذیري آموزش -
کودکی سنین

فرهنگی سابقۀ  حفظ به کمک -
مقاومت و دفاع آموزش -
کودکان در واقع گرایی نوعی ایجاد -
حل راه یک عنوان به جنگ معرفی عدم -

 جنگ ادبیات اهداف               هشتم فصل 
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در این زمینه کتابهاي کودکان و   
نوجوانان در قالبهاي مختلف قصه،  
...  شعر، کتابهاي تصویري، نشریات و 

.تهیه و تنظیم شده

 آثار از بعضی معرفی            هشتم فصل 
 جنگ زمینۀ در کودکان                            
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     :کتابهاي داستانی نظیر 

 آثار از بعضی معرفی            هشتم فصل 
 جنگ زمینۀ در کودکان                            

دامی براي گل میخک
آن در کنار نور  

میهمان ملایک
          میرزا 

پاشاك محمدي محمدرضا    اثر
پرویز محسن دکتر     اثر
فردي امیرحسین    اثر
  براي( بیگی حسن ابراهیم  اثر

         )نوجوانان



دانشگاه پیام نور

 زمین کودکی هاي          

است کبوتر آشیانۀ هدیه ام
        

سوگ سهراب     

 آثار از بعضی معرفی            هشتم فصل 
 جنگ زمینۀ در کودکان                             

خانیان جمشید     اثر

قوجق یوسف    اثر

  )شاهد( ابراهیمی جعفر    اثر
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:خاطرات جمع آوري زمینۀ در همچنین 
یا تهیه کتبی   برگهایی از خاطرات جبهه

و برگزاري   فرهنگ جبههبا عنوان 
دفاع مقدس و   شب شعرمسابقات قلم، 

انتشار سلسله مقالات در مورد جنگ و  
نشریاتی نظیر رشد جوانان و سروش  

...نوجوان و 

 آثار از بعضی معرفی            هشتم فصل 
 جنگ زمینۀ در کودکان                           
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فصل نهمفصل نهم

نقش کتابهاي کودکان
در 

تعلیم و تربیت کودکان 
معلول
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رفتاري هدفهاي            نهم فصل

توضیح انواع معلولیت ● 
آن توضیح و معلول کودکان کتابهاي دسته بندي ●  

بیان خصوصیات مربیان کودکان معلول ●     
توصیف ویژگیهاي کتابهاي کودکان معلول ●        
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کودکان معلول، پیش از معلولیت، کودکند  
کودکی با نیازها و خواسته ها و تواناییهاي  

کودکانه شان در دنیاي امروز شاهد بسیاري  
از فعالیتها هستیم که معلولین نقش  

.سازنده اي در آنها ایفاء می کنند

 آن انواع و معلولیت          نهم فصل 
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دنیاي تکنولوژي و جهان خلاق آینده بیش از  
پیش به اینگونه افراد نظر دوخته و برایشان  

.  جایگاه و پایگاه رفیعی منظور داشته است
معلولین در جهان امروز در عرصه هاي  

نقش  ... ورزشی و علمی و فرهنگی و 
.بسزایی دارند

 آن انواع و معلولیت          نهم فصل 
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 به را کودکان قبیل این اغلب مطالعه سهولت براي
:می کنند تقسیم کلی مجموعه زیر دو

 آن انواع و معلولیت          نهم فصل 

کودکان با معلولیتهاي   -1
جسمی

کودکان با بیماریها یا   -2
اختلالات تندرستی

  تواناییهاي کارآمد بروز مانع
است کودك جسمی یا بدنی

  مداوم مراقبتهاي به نیاز تنها
دارد پزشکی
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کودکان معلول در دسته هاي مختلف قرار  
عقب ماندگی ذهنی،  : از آن جمله. می گیرند

ناشنوایی، نابینایی و کم بینایی، فلج مغزي،  
آسیب دیدگی و یا چند معلولیتی، کودکان مبتلا  

به اختلالات یادگیري یا کودکان ناخوان و  
.کودکان کندخوان و عقب مانده کلامی و زبانی

 آن انواع و معلولیت          نهم فصل 
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  کودکان آموزش می کنند تصور بعضی ها
  گیرد صورت جداگانه محلی در باید استثنایی

  از آن محتواي و آموزش نحوة که حالی در
  مکان و خاص محل نه است برخوردار اهمیت
.متفاوت
  باید آموزش پذیر کودکان این براي بنابراین
  آماده خاص معلومات با را دهندگانی آموزش
.ساخت

 آن انواع و معلولیت          نهم فصل 
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بعضی از خصوصیات این مربیان چنین 
:است

  حد از بیش حوصلۀ و صبر از برخورداري -1
معمول

  این مشابه جنبه هاي به بیشتر توجه -2  
کودکان دیگر با کودکان

کار و تلاش به معلول کودکان واداشتن -3     

 آن انواع و معلولیت          نهم فصل 
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  تثبیت و افزایش براي موقع به تشویق -4
آن توانایی

          با بهتر یادگیري براي مطالب تکرار -5  
  در یادگیري اختلالات از بعضی به توجه

کودکان
ترحم از دور به دقیق توجه و محبت -6    

 آن انواع و معلولیت             نهم فصل 
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  باید که است هنري آثاري کودکان، ادبی آثار -
  و آنان عواطف و قلبی احساسات کنندة مجسم

.باشد زندگانیشان واقعیتهاي سخنگوي
  جنبه هاي به باید معلول کودکان کتابهاي در -

  با آنان مشترك جنبه هاي بر علاوه متفاوتی
.کرد توجه معمولی کودکان

معلول  کودکان کتابهاي انواع          نهم فصل 
آن ویژگیهاي و                                    
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:نابینا کودکان براي مثال عنوان به

 معلول  کودکان کتابهاي انواع          نهم فصل 
آن ویژگیهاي و                                  

براي موارد درسی،   -1
آموزشی و مراجع  

براي خواندن کتابهاي   -2
داستان

)بریل لویی توسط( بریل کتابهاي

گویا کتابهاي
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:کم بینا یا نابینا کودکان براي مثال عنوان به
اجسام و اشیاء شکل به بردن پی براي 

لمسی کتابهاي
 :مغزي مشکل دچار یا کم بینا  کودکان براي مثال عنوان به

درشت حروف با کتابهایی
  :باهوش کندخوان  کودکان براي مثال عنوان به

آسان کتابهاي

معلول  کودکان کتابهاي انواع          نهم فصل 
آن ویژگیهاي و                                    
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  هم خوان نارسا کودکان براي هم روش این -
معلولیتهاي مغزي، ناشنوایی،   براي

عقب ماندگی  
.مورد استفاده استذهنی و کم بینایی 

.باشد اغراق از دور به و ساده باید زبان -

معلول  کودکان کتابهاي انواع          نهم فصل 
آن ویژگیهاي و                                  
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 اصلی و کلی محتواي بیان ضمن پایان در
:معلول کودکان کتابهاي ویژگیهاي

  و معلول مورد در معمولی و عادي نگرشی ابزار -
معلولیت

معلولین مسائل با احساسی برخورد عدم -
  مسائل به نسبت طنز و شوخی نوع هر از پرهیز -

معلولین

معلول  کودکان کتابهاي انواع          نهم فصل 
آن ویژگیهاي و                                
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زندگی انگیزه و تحرك ایجاد -
اجتماعی کارهاي در مشارکت حس ایجاد -
معلول کودکان در خودباوري ایجاد -
  توان تقویت( سالم اعضاء و حواس تقویت -

)معلول کودك
تربیت و نظم آموزش -

 معلول  کودکان کتابهاي انواع          نهم فصل 
آن ویژگیهاي و                                    
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فصل دهمفصل دهم

آشنایی با جوایز  
و سازمانهاي بین المللی 

و ملی ادبیات کودکان



دانشگاه پیام نور

رفتاري هدفهاي            نهم فصل

تفاهم  بیان اقدامات جهانی که براي ایجاد صلح و   ● 
بین المللی صورت گرفته است

  جهانی  جوایز اهداء زمانی فاصلۀ کردن مشخص ●  
  روزنامه  جایزه و اندرسن کریستین هانس

ژاپن آساهی
نام بردن بعضی از جوایز جهانی و داخلی ●     
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یکی از اهداف اصلی و اساسی ادبیات  
ایجاد صلح و برقراري تفاهم کودکان، 

بین المللی  
است و کتابهاي کودکان بهترین وسیله  

.ارتباط است

 و جوایز با آشنایی           دهم فصل 
کودکان ادبیات ملی و بین المللی سازمانهاي         
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 صورت منظور این به جهانی اقدامات
:جمله از است گرفته

بین المللی سازمانهاي و دفاتر ایجاد-
  عکس، جهانی مختلف نمایشگاههاي تشکیل -

فیلم و کتاب
  کنگره هاي و گردهماییها و سمینارها تشکیل -

نوجوان و کودك بین المللی

 و جوایز با آشنایی           دهم فصل 
کودکان ادبیات ملی و بین المللی سازمانهاي         
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در ادامۀ این فعالیتها و به منظور  
بزرگداشت از مقام کسانی که براي کودکان  

و ایجاد پیوند بین المللی آنها گامهایی  
برداشته اند، جوایزي نیز در نظر گرفته شده

داخلیجوایز           

جهانی              

اهداف                 دهم فصل 
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  کریستین هانس جهانی جایزه -1
)است هنري و ادبی جایزه( اندرسن

گریم برادران جایزه -2

بین المللی جوایز از بعضی معرفی       دهم فصل 

بعضی از جوایز جهانی

یکبار سال دو هر

میان در یکسال هر
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جایزه اي از روزنامه   -3
آساهی از توکیو ژاپن

جایزه شانکار -4
جایزه نیوبري -5

بین المللی جوایز از بعضی معرفی       دهم فصل 

یکبار سال دو هر

مستمر و سالیانه
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.بود جوایزي چنین بانی شریف یمینی -
ارشاد وزارت جایزه  -
قلم جایزه  -
مقدس دفاع سال 8 جشنوارة جایزه  -

بین المللی جوایز از بعضی معرفی       دهم فصل 

هر کشوري جوایزي داخلی نیز براي این منظور 
از جمله این جوایز در . در نظر گرفته می شود

:کشور ما

ارشاد وزارت سوي از



دانشگاه پیام نور
پایان

موفق باشید
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